



核心提示

过去的两年,是八项规定带来党风政风深刻变化的两年。78年前,共产党人曾用两年的时间完成两万五千里长征,一步一个脚印,用时空的变化赢得战略主动。今天,对八项规定的坚守,正是新时期的共产党人作风建设的“新长征”,仍要以踏石留印、抓铁有痕的韧性坚持下去,而且需要的过程可能更长。

## 八项规定两周年了

# “微变”发酵产生“巨变”

### 新华社评论:八项规定是作风建设“新长征”

2012年12月4日,习近平总书记主持召开中共中央政治局会议,审议通过改进工作作风、密切联系群众的八项规定。此后,抓“文山会海”、“舌尖上的浪费”、“车轮上的腐败”、“会所里的歪风”……八项规定两年间,通过一场场“小战役”赢得口碑,改变作风,从一个个小切口活血化淤、疗治病情,为刮骨疗毒赢得时间。

打虎拍蝇、巡视升级、围剿“塌方式腐败”、查处“小官巨腐”、清理裸官、海外追逃、权力清单、依法反腐——2014年度八大反腐关键词,让全世界都关注到,中国政府正以“壮士断腕”的勇气和“零容忍”的态度,坚决惩治腐败分子,推动从严治党和社会改革。

## 【观察者】

(新华网记者 张立红 卢俊宇)

### “为官者”和“围观者”的巨变效应

八项规定出台两年间,无论是身处官场的“为官者”,还是身为百姓的“围观者”,无不切身感受到八项规定带来的各种“微变”。一次次“微变”逐渐发酵,终于在人们内心产生“巨变效应”,成为推动中国改革发展的新动力。

### 从“走形式”到“动真格”

2013年,一项“民众眼里的作风转变”的网上调查显示,受访者中64.23%担心“中央决心大,下面不落实”,百姓的最大疑虑是“八项规定会不会只是一阵风”。转变始于2013年初:领导人出行不封路;大小会场均不摆鲜花厉行节俭;一些高端餐饮悄然关张;奢侈品销售增长大幅下滑;逢年过节不用为请客送礼发愁;甚至身边还有人因为违反八项规定被严厉处分……据中纪委监察部网站数据显示,截至今年9月30日,全国共查处违反中央八项规定精神问题62404起,82533人受到处理,23259人受到党纪政纪处分。

### 从“七十二变”到“素面朝天”

中央重重禁令之下,在大部分人转作风的同时,仍有少数人处心积虑钻制度的空子,甚至费尽心思搞“七十二变”。

前不久,中央纪委监察部网站邀请网友晒一晒身边披着“隐身衣”的“四风”问题,18种改头换面的腐败手段被曝光——办公用房隐形病症、会所里的豪华会所、庸官惰政、景区私人会所、秘密食堂、网购送礼、快递送礼……

对此,中纪委强调,要严格执纪,对打折扣、搞变通,穿上“隐身衣”收受节礼年货、到私人会所活动、公款互相宴请、违规消费等问题,及时查处,点名道姓通报曝光。两年来,中纪委“逢节必令”,每到五一、中秋、国庆必然重点提醒狠刹公款送礼歪风,为的就是让妄图钻空子的人无处可藏,扒掉腐败的“隐身衣”。

### 从“一阵风”到“天天见”

中共中央政治局常委、中央纪委书记王岐山近日出席全国政协十二届常委会第七次会议时表态,八项规定的落实是关乎到党的生死存亡的大事,“八项规定的成功与否,已经变成一场输不起的战斗”。

这个表态意在释放信号:八项规定不是“一阵风”,而是“天天见”;作风建设永远在路上,没有休止符。



截至9月30日,全国共查处违反中央八项规定精神的问题**62404起**,处理**82533人**,其中给予党纪政纪处分**23259人**。

截至目前,中纪委先后8次对48起违反中央八项规定精神典型问题进行了通报曝光。据不完全统计,31个省区市和新疆生产建设兵团纪检监察厅(局)280次下发专门通报,共对**1561起**违反中央八项规定精神的典型问题予以曝光。



今年前11个月,落马省部级干部以上就近**40人**。1至9月,全国检察机关立案贪污贿赂犯罪案件**27235件35633人**,其中县处级以下**33025人**。

今年中纪委查办的山西窝案、中石油窝案、发改委价格司窝案等重大腐败案件。



今年以来,国务院向社会公开各部门目前保留的行政审批事项清单,涵盖了60个部门**1235项**行政审批事项;11月12日,长沙市向社会公布了“权力清单”,原有行政审批事项**485项**和其他行政职权**9221项**,经清理后分别减少至**219项**、**3393项**。



截至目前,“猎狐2014”海外追逃追赃行动已从**58个**国家和地区缉捕在逃经济犯罪嫌疑人**396名**,其中涉案金额千万元以上的百余人。

■制图/王珏

## 【调查者】(新华社记者 方益波 范敏达 叶前 潘琪)

### 会所转型回归大众视野

八项规定两年间,一度兴起的会所纷纷关门,只为少数人服务的“富贵之地”,在整治活动中去掉消费或身份“门槛”,平价迎客。

今年以来,杭州部署关停西湖景区公园内高档经营场所,5个月全市关停各类“会所”56家。据统计,西湖景区内关停的30家会所,已有13家实现转型,对市民开放。“开心茶馆”的西湖龙井只要18元每位,面条18元

一份,虎跑翠越会改为翠越五韵堂后喝茶最低只要8元每位。柳荫玖号、江南会、菩提精舍等13家会所已审核通过转型方案,大部分将于年底前开放。杭州其他八个城区关停的26家会所,大部分也已转型为大众消费场所。

山西太原汾河景区东岸,“大明宫福洋酒店”灯火通明,2013年开业时曾定位为高档餐饮会所,今年上半年进行整改,定位“平价餐饮”,人均消费不到百元,很受欢迎。

## 【评论者】(新华社记者 甘泉 汪军)

### 八项规定是作风建设“新长征”

作风问题具有顽固性、反复性。虽然群众眼皮下的“四风”问题明显好转,但高压态势下,有些则转向更加隐蔽的“青纱帐”。有领导干部打出租去参加宴请;有的饭局将茅台酒装进矿泉水瓶;有的公职人员躲进偏远的“农家乐”、培训中心、私人会所大吃大喝;有的领导干部沉迷于“猎枪上的腐败”、“镜头上的腐败”,不收敛不收手、顶风违纪行

为仍时有发生……

作风建设永远在路上,这意味着从严治党将成为新常态,作风建设必须落地生根。八项规定既不是最高标准,更不是最终目的,只是我们改进作风的第一步,是共产党人应该做到的基本要求。只有持之以恒落实下去,作风建设的“新长征”才能取得最终胜利,八项规定最终一定会更深刻地改变中国。

## 【统计者】(中纪委监察部网站等)

### 违反八项规定,82533人受处理

据中纪委监察部网站数据显示,截至今年9月30日,全国共查处违反中央八项规定精神问题62404起,82533人受到处理。

今年前11个月,落马省部级干部以上就近40人。

今年中纪委查办的山西窝案、中石油窝案、发改委价格司窝案等重大腐败案件,共同特征

都是“倒下—一个牵出一串”,“塌方式腐败”的定性频频出现。仅山西一省落马省部级干部就达7人,其中4人曾是省委常委,岗位涉及党委、政府、人大、政协和太原市党委书记;发改委价格司窝案,包括两任司长、副司长、副巡视员等5人被查,在任领导几乎全军覆没。

## 【反思者】(央视《新闻联播》及网友)

### “狱中八条”头一条:防止领导腐化

八项规定两周年前夕,12月1日晚起央视《新闻联播》推出的解密“狱中八条”系列报道引发关注。

65年前,重庆解放前3天,被关押在渣滓洞、白公馆监狱的绝大多数革命烈士被国民党特务残忍屠杀。鲜为人知的是,烈士们在牺牲前留下了一份用血的教训凝结成的、从未完整公开的秘密文件。那是他们留给未来执政党最后的心里话,这些话,被一位从大屠杀中逃出的

革命烈士记录在了一份报告中,报告最后一章对党提了八条意见,即“狱中八条”。

“狱中八条”意见:一、防止领导成员腐化;二、加强党内教育和实际斗争的锻炼;三、不要理想主义,对上级也不要迷信;四、注意路线问题,不要从“右”跳到“左”;五、切勿轻视敌人;六、重视党员特别是领导干部的经济、恋爱和生活作风问题;七、严格进行整党整风;八、惩办叛徒、特务。

## 网评

### 适用现实 条条中肯

央视新闻,突发65年前江姐等革命烈士的狱中八条,针对中国改革开放三十年的现状,真是一语中的,非常及时,意义深远。  
@努力自学

用血换来的思想财富,应当好好珍惜!狱中八条振聋发聩,今日现象,六十五年前血的教训,通过这三十年又重现,再不刮骨疗毒,如何告慰烈士的在天之灵!  
@湘泓正

此时提出狱中八条,是对全党的一个告诫,反腐是一个要长期坚持的任务!  
@泥洹芝荷

所以说今天的腐败分子实际上就是党的叛徒,党的掘墓人,必须坚定地清除之。  
@健中517

■据新华社、央视、北京晚报